

穿越喜马拉雅的守望

——直击淄博第九批援藏工作组工作

编者按

为充分展示淄博市三年来援藏工作成果和援藏干部工作风采,弘扬淄博援藏精神,大众日报淄博融媒体中心特推出“穿越喜马拉雅的守望——直击淄博第九批援藏工作组工作”专栏,重点围绕淄博市援藏基础设施建设、公共服务、教育卫生、产业发展、文化旅游等方面开办的昂仁县具有历史性突破的工作亮点,进行详细报道,充分展示第九批援藏工作组敢打敢拼、昂扬向上的钢铁意志和精神风貌。



投资489万元新建成的卡嘎镇便民服务中心和特色产品展销中心

让家乡的“最红战旗”在雪域昂仁高高飘扬

淄博市第九批援藏工作组创造昂仁品质打响淄博品牌

青藏高原西南部,珠峰脚下,格桑花开,彩旗舞动。从2019年7月至今,淄博市第九批援藏工作组(以下简称“工作组”)8名援藏党员干部身披淄博援藏战旗,怀揣“激情援藏、真情援藏、精准援藏、务实援藏”工作理念,对口支援西藏自治区日喀则市昂仁县,坚持民生优先、产业赋能,倾心努力,创造了昂仁品质,打响了淄博品牌。今年7月,工作组即将圆满完成援藏各项工作任务。

夯基助产 高质量发展昂仁经济

三年时间,工作组坚持项目带动,抓好项目建设。

据了解,按照计划,工作组谋划确定对口支援项目47个,投资1.32亿元。其中,基础设施类项目19个,总投资1.16亿元,占比87.8%;民生类项目39个,总投资1.21亿元,占比91.6%。

围绕项目建设,淄博援藏始终坚持以“早”为要,调查研究早,启动实施早;坚持以“快”为先,手续办理快,建设速度快;坚持以“实”为主,责任落得实,工作措施实;严格落实项目挂包责任制,每一名援藏干部都有挂包项目,实现了全员全程参与项目建设。

2020年,工作组全力克服疫情等困难,倒排工期,挂图作战,总投资4199万元的9个基建类项目实现当年开工、当年建成。2021年、2022年策划投资7430万元的10个基建类项目,仅用11天就办理完成项目建议书批复、环境评价、风险评价、用地预审等前置手续,2021年4月16集中开工,当年11月12日已全部竣工验收,三年基建类项目两年全面完工,创造了援藏项目建设新的“淄博速度”。

同时,工作组深入开展调研,强化工作对接,反复征求意见建议,坚持“资源集聚、资金整合、政策集成”,制定“十四五”援藏规划,总投资达2.34亿元,涵盖众多领域,确保援藏工作长期稳定可持续,推动昂仁经济社会高质量发展。

坚持内培外引,发展特色产业也是工作组三年时间一直在做的事情。

一方面,工作组通过壮大产业规模,推进全面脱贫与乡村振



工作组在亚木乡小学项目现场调研。



鲁藏百村幸福家园项目布玛村

兴有效衔接。以“一村一品”方式培植特色产业,设立产业引导资金,重点扶持昂仁木民族文化发展有限公司发展藏香生产和昂仁跑山养殖场藏鸡养殖,建设退役军人创业示范点,引领激发就业创业和内生增长活力;投资400万元建设10个蔬菜大棚,扶持蔬菜产业发展。

另一方面,工作组强化“双招双引”,通过更多资金、人才、技术的导入,为昂仁可持续发展打下坚实基础。工作组立足昂仁资源和特色产业优势,坚持“走出去、请进来”,双向互动,开展两地经贸交流活动11次,积极与内地企业对接,成功引进投资2000万元藏鸡规模化养殖场项目和投资1100万元的昂仁县金满地大酒店项目;促成珠峰农投集团在淄博开设特产专卖店,推介特色产品参加84届山东省糖酒商品交易会;探索“飞地模式”,引资建设ACMP温拌改性

沥青和智洋创新高海拔地区数字技术研发中心2个项目。

民生优先 建设美丽幸福昂仁

三年来,工作组坚持民生优先,一直在努力提升民生品质。“鲁藏百村幸福家园”示范工程、教育医疗、易地扶贫搬迁附属基础设施等项目的建成,使群众生产生活条件明显改善。

深化拓展医疗援藏内涵。工作组持续推进农区乡镇卫生院标准化建设,推进优质医疗资源扩容下沉乡村,打造县乡村三级联动医疗服务体系;针对昂仁县高寒缺氧、自然条件恶劣、先天性心脏病高发的实际,工作组先后组织3次中小学生先心病筛查,50名先心病患儿分5批次到淄博、济南接受免费手术治疗,实现了昂仁县在册先心病患儿阶段性清零;开展医疗义诊活

动,联合“组团式”援藏医疗队,邀请北京各大医院专家为昂仁县医护人员进行培训指导,组织昂仁县人民医院医护人员到淄博市中心医院和区县级医院跟岗培训,打造了高原上带不走的医疗队。

强化教育援藏扶贫。工作组引入投资1300万元新建县中学多媒体教学楼,投资1190万元新建亚木乡、日吾乡、多白乡小学运动场、秋窝乡第二小学运动场4处,实现农区乡镇小学运动场塑胶化全覆盖;出资50万元投入县育才教育基金,资助292名贫困大学生和中小學生。

实施“鲁藏百村幸福家园”建设项目。投资1640万元对卡嘎镇布玛村和秋窝乡森格岗村进行全面提升改造,建设党建广场,改造村合作社、蔬菜大棚和牛羊圈,实施硬化、亮化、绿化、净化、美化“五化”改造提升工程,强化“五个振兴”,打造高原“乡村振兴”示范村;投资2649万元运用互联网技术,分县乡两个层级,新建2600平方米的县农牧民综合服务中心和达居乡、秋窝乡等农区乡镇农牧民综合服务站,打造集便民服务、技术培训、网络营销功能于一体的农牧民综合服务体系,让数据多跑路,让群众少跑腿,打通服务群众最后一公里,全面提升公共服务能力。

两地的深厚情谊,也是在一次次双向互动、交往交融中形成。工作组先后实施了10类30批次淄博与昂仁两地交流培训项目,昂仁县基层党员干部、人大代表和政协委员、教师学生、农牧技术人员、医护人员、环境监测人员等1000余人参加交流培训,实现“输血式”“供氧型”援助向“造血式”“制氧型”援助的转变;大力开展社会公益活动,先后开展“情系昂仁·寒冬送暖”爱心捐赠、“书香传万里·爱心献教育”“鲁藏一家亲·淄昂心连心”等活动,捐赠衣物3000余件,图书3.8万册,教育医疗公益捐赠以及专项援助资金共计600余万元;组织淄博援藏教师送教下乡,共植“民族团结共建林”等,组织举办“情牵齐鲁·筑梦高原”淄博—昂仁文化交流专场演出。

不忘初心 确保圆满完成援藏任务

三载春秋,按照市委市政府

“六大赋能行动”、高质量发展“十二大攻坚行动”“十五大重点改革攻坚事项”部署要求,工作组强化市场化、法治化、专业化理念和平台思维、生态思维、有解思维,始终保持昂扬向上的精神状态,用心用情用力做好援藏各项工作,多层次、大力度开展对口支援,确保各项决策部署在淄博援藏工作中落地生根。

三年时间,援藏累累硕果,离不开工作组“事争一流、唯旗是夺”工作理念、“真抓实干、狠抓落实”工作作风和“勇于担当、敢于作为”工作追求。“来藏为什么,在藏干什么,离藏留什么”“学党史、学先进、鼓干劲,走好援藏下半程”等学习讨论活动,“老西藏精神”“两路精神”“孔繁森精神”时刻激励着8名援藏党员干部;认真抓好“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入开展党史学习教育和“三更”专题教育,全面弘扬焦裕禄、朱彦夫先模精神,让淄博家乡的“最红战旗”在雪域昂仁高高飘扬,时时刻刻把纪律规矩挺在前头,时时处处维护淄博援藏干部良好形象;强化宣传报道,以良好舆论氛围切实凝心聚力,配合山东新闻媒体采访团和淄博新闻媒体采访团等做好援藏系列报道采访拍摄工作,精心策划安排淄博援藏25周年大众日报淄博融媒体中心采访团进藏采访活动,积极在各级新闻媒体推介淄博援藏工作。

援藏三年时间里,工作组先后荣获“西藏自治区脱贫攻坚先进集体”、日喀则市“民族团结进步模范集体”、山东援藏“项目推进先进集体”“健康惠民先进集体”“宣传工作先进集体”、昂仁县“民族团结模范先进集体”“先进基层党组织”“服务昂仁经济社会高质量发展先进集体”等称号,这些荣誉既是认可,也是鼓励。

工作组将深入贯彻落实新时代党的治藏方略和省市关于援藏工作的各项决策部署,保持好援藏的初心和昂扬向上的精神状态,慎终如始,善作善成,扎实做好各项收尾工作,平稳有序交好“接力棒”,确保圆满完成援藏各项工作任务,向淄博市委市政府和470万淄博人民交上一份满意的答卷。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋